DENEY 7

DALGALI GERILIM OLCUMLERI - OSILOSKOP

Amacg:

Bu deneyin amaci, 6grencilerin alternatif akim ve gerilim hakkinda bilgi edinmesini saglamaktir.
Deney sonunda Ogrencilerin, periyot, frekans, genlik, faz, Vort, Vkok Qibi temel kavramlari
ogrenip; elektronigin temel 6l¢tim aletlerinden biri olan osiloskobun kullanilmasina dair deneyim
kazanmalar1 beklenmektedir. Bu amagla ilk olarak, sinyal iiretecinden verilecek farkli frekans ve
sekillerdeki AC sinyaller dogrudan osiloskop yardimiyla 6lgiilerek yukarida bahsedilen kavramlar
hakkinda detayli inceleme yapilacaktir. Deneyin ikinci kisminda ise, yarim dalga dogrultucu ve tam
dalga dogrultucu devreler ele alinacak ve diyodun alternatif akim devrelerinde kullanilmasina dair

inceleme yapilacaktir.

Genel Bilgiler:

Yonii ve siddeti zamanla degismeyen akimlara dogru akim (DC: Direct Current) denir. DC gerilim
kaynagi tarafindan iretilen bir akim, Sekil 7-1°de goriildiigii gibi, pozitif kutuptan negatif kutba
dogru hep aym1 yonde ve siddette akar. DC akim, pil, akii, dinamo, giines hiicreleri gibi DC gerilim

kaynaklari tarafindan tiretilir.
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Sekil 7-1. Dogru akim devresi ve bu devreye ait akim ve gerilim grafigi

Yonii ve siddeti zamanla periyodik olarak degisen akimlara alternatif akim (AC: Alternating
Current) denir. AC gerilim iireten kaynaklara osilator denir. AC gerilim kaynagi bulunan bir

devrede, giic kaynaginin kutuplar1 periyodik olarak degistigi i¢in, iiretilen akimin yonii de siirekli



olarak degisir. Yani gerilimin pozitif alternansinda akim saat yoniinde akiyorsa, negatif alternansta

saat yoniiniin tersine akar (Sekil 7-2).
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Sekil 7-2. Alternatif akim devresi ve bu devreye ait akim ve gerilim grafigi

Alternatif akim ve gerilim, en genel haliyle zamanin siniisel bir fonksiyonu olarak degisir. Bu

durumda iiretecin gerilimi denklem 7.1°deki haliyle ifade edilebilir:
V(t) = Vosin ot (7.1)

Vo, V(t)’nin maksimum degeri, tepe degeri ya da voltaj genligidir. @ ise iiretilen gerilimin agisal

hizidir. Acisal hiz1 asagidaki sekilde yazabiliriz:
2 .
w =274 =T = V(t)=V,sin 2ft (7.2)

Buradaki f kaynagin frekansi, T ise periyodudur.

Alternatif akim veya gerilimin herhangi bir t anindaki degerine anhk deger denir. Sinyalin bir
periyod boyunca sahip oldugu anlik degerlerin ortalamasina ortalama deger denir. Ortalama deger
ayn1 zamanda sinyalin dogru akim degeridir. Dalgali bir gerilim ortalama degeri denklem 7.3’de

verildigi sekilde hesaplanir:

1
Vorr = ?J.o V (t)dt (7.3)

Bu durumda dogrultulmamis bir alternatif akim ya da gerilimin ortalama degerinin sifir olacagi
aciktir. Ciinkii boyle bir isaretin pozitif ani degerleri ile negatif ani degerlerinin sayisi ve biiyikligi

esittir.



Bir R direnci iizerinden belirli bir zaman aralifinda akan AC akimin o direngte ortaya ¢ikardig 1s1
miktarini, ayn1 direng ilizerinde ayn1 zaman aralifinda yaratabilecek DC akim veya gerilim degerine
alternatif akimin/gerilimin etkin degeri denir. Bu deger ayn1 zamanda RMS (Root Mean Square)
veya KOK (Kare Ortalamanmin Karekokii) degeri olarak da isimlendirilir ve denklem 7.4’de

gorildiigii gibi hesaplanir.

1 2 1/2
Viok = (?L V(t) dtj (7.4)

Ornegin bir siniis dalgasinin KOK degerini hesaplamak istersek;
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Sinir degerleri yerine yazilarak hesaplamalar yapildiginda denklem 7.6 elde edilir.

V,
Viok == =0.707V, (7.6)
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=> Bir AC devredeki akim/gerilim, ampermetre/oltmetre ile okundugunda
- cihaz DC akim/gerilim konumunda ise okunan deger ortalama degerdir.

- cihaz AC akim/gerilim konumunda ise okunan deger etkin degerdir.

= Zamanla yonii ve gsiddeti degisen gerilimlerin dalga seklinin, frekansinin ve genliginin
belirlenmesi icin kullanilan ol¢ii aletine osiloskop denir. Osiloskop ile él¢iilen isaretin genligi
yatay eksenden, periyodu ise diisey eksenden goriiliir.

Elektronik cihazlar ¢alistirmak i¢in DC gii¢ kaynagina ihtiya¢ vardir. DC gerilim elde etmenin en
pratik ve ekonomik yolu sehir sebekesinden alinan AC gerilimi DC gerilime doniistiirmektir. Bu

doniistiirme islemi, diyot kullanilarak tasarlanmis bir dizi dogrultmag (redresor) devresi ile yapilir.

Tek bir diyot, Sekil 7-3 (a)’daki gibi bir AC gerilim kaynagina baglanirsa, osiloskopta gozlenen
gerilimin zamanla degisimi Sekil 7-3 (b)’deki gibi olacaktir. Ciinkii buradaki diyot, sinyalin pozitif
alternansinda akimi gegirirken, negatif alternansinda ge¢irmez. Bu devreye Yarim Dalga

Dogrultucu denir.



(a) (b)
Sekil 7-3. (a) Yarim dalga dogrultucu devre, (b) devrenin ¢ikis voltaji

Bu c¢ikis sinyalinin ortalamasi sifir degildir ¢linkii sinyalin negatif yarist diyot sayesinde yok

edilmistir. Pozitif yarisi i¢in gerilimin ortalama degeri, denklem 7.7 ile hesaplanabilir:

1 ¢ti2 . 2
Vorr = mjo V, sin 2Aftdt = ;VO (7.7)

Dalganin negatif yarist sifir oldugu igin, bunun ortalama degeri de sifirdir. Bu durumda tim
periyodun ortalamasi, pozitif kismin ortalamasinin yarisidir. Bu durumda yarim dogrultulmus bir

sinlis dalgasinin geriliminin bir periyodtaki ortalamasi denklem 7.8 ile verilir:

VO

Vorr =— (7.8)
T

Sekil 7-4 (a)’da ise Koprii Tipi Tam Dalga Dogrultucu bir devre goriilmektedir. Bu devrenin

2
cikis gerilimi Sekil 7-4 (b)’deki gibidir. Bu durumda ¢ikis geriliminin ortalamasinin VORT = —Vo
T

olacag1 aciktir.
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Sekil 7-4. (a) Kopri tipi tam dalga dogrultucu devre, (b) devrenin ¢ikis voltaji
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DENEY 7
DALGALI GERILIM OLCUMLERI - OSILOSKOP

Amac ve Beklenti:

1) Sinyal iiretecini kullanarak frekans1 400Hz, genligini 5V olan siniisel bir gerilim elde ediniz.
Osiloskop ekraninda gozlediginiz isaretin periyodunu belirleyerek, frekansini hesaplayiniz ve

sinyal iiretecinin ekraninda gordiigiiniiz deger ile karsilastiriniz.



2) Voltmetre yardimiyla, bu sinyalin Vkok Ve Vort degerlerini dl¢iiniiz. Olgtiigiiniiz bu degerleri

teorik sonuglar ile karsilastiriniz. Bu 6l¢iim islemini, genlik aym kalacak sekilde, 600Hz igin

tekrarlayiniz.
Vkok VorT
(“)lg:iilen Deger: . L .
Olgciilen Deger:
400Hz
Teorik Deger: Vo = Teorik Deger: 0
7 :
Olciilen Deger: "
Olgiilen Deger:
600 Hz
Teorik Deger: Vo - Teorik Deger: 0
7 :

3) Sekil 7-5’deki devreyi kurunuz.

=400 Hz @ R=10kQ CIKIS
V,=5V

O —

Sekil 7-5. Deneyde kullanilacak olan devre semasi

=> Osiloskopta gozlediginiz ¢ikis voltajint ¢iziniz. (Not: Cizim yaparken gozlediginiz isareti

tanimlayan sayisal degerleri (periyot, genlik) dikkate aliniz.)

v




= Cikis geriliminin Vkok Ve Vogrr degerlerini Gl¢iiniiz. Olgtiigﬁnﬁz degerleri teorik degerler ile

kiyaslayimiz.
Vkok Vort
Olciilen Deger: Olciilen Deger:
V,
Teorik Deger: —02 = Teorik Deger: Vo =
/4

4) Sekil 7-6’deki devreyi kurunuz.

f=400 Hz
Q +
VO =5V @

R=10kQ2 CIKIS

Sekil 7-6. Deneyde kullanilacak olan devre semasti

=> Osiloskopta gozlediginiz ¢ikis voltajint ¢iziniz. (Not: Cizim yaparken gozlediginiz isareti

tanimlayan sayisal degerleri (periyot, genlik) dikkate aliniz.)
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= Cikis geriliminin Vkok Ve Vogrr degerlerini Gl¢iiniiz. Olgtﬁgﬁnﬁz degerleri teorik degerler ile

kiyaslayimiz.
Vkok Vort
Olciilen Deger: Olciilen Deger:
V,
Teorik Deger: —02 = Teorik Deger: Ao
/4
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